

改革潮涌启新程 奋楫前行正当时

——我区开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲活动综述

□ 记者 黄雅婷

凝聚改革共识，激发奋进力量。

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会取得的重要成果、作出的重大部署，对于动员全党全军全国各族人民团结奋斗、锐意进取，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景，具有重大意义。

根据区委统一安排部署，8月以来，学习贯彻党的二十届三中全会精神区委宣讲团共开展宣讲活动60余场，直接受众达上万人次。从机关单位到企业车间，从街道社区到社区广场，从田间地头到学校课堂……一场场透彻深入的宣讲，一次次鲜活生动的解读，进一步把全区党员干部群众的思想统一到党的二十届三中全会精神上来，把力量凝聚到党的二十届三中全会确定的各项任务上来，奋力书写好中国式现代化武进答卷。

高位部署推进 兴起宣讲热潮

学习贯彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。区委高度重视，第一时间召开区委常委会会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，先学一步、学深一层。

8月9日，举办省委宣讲团报告会，邀请省委宣讲团成员、江苏长江经济带研究院院长、南通大学原党委书记成长春作宣讲报告。区委理论学习中心组连续多次组织党的二十届三中全会精神专题学习会，邀请有关专家作学习辅导报告，区委理论学习中心组成员结合工作实际交流心得体会、推动工作实践，示范带动全区上下掀起学习宣传贯彻全会精神热潮。

同时，我区迅速成立由相关部门主要负责人、区委

党校、在武高校有关专家学者等37人组成的区委宣讲团，集中学习、集体备课，融会贯通吃透全会精神，为宣讲工作做好充足准备。8月至9月，区委宣讲团成员分赴各板块、条线系统、区属企业等开展集中宣讲。

9月19日，“新思想引领新时代改革开放”学习贯彻党的二十届三中全会精神系列宣讲活动常州专场在武进区新时代文明实践中心举行，首次采取省、市、县联动直播的方式，邀请相关党组织书记、局长、专家、骨干等共聚一堂，围绕“锻造新质生产力 推动经济高质量发展”主题，宣讲全会精神，畅谈常州改革发展实际情况、成功经验、贯彻举措。省、市主要媒体网络平台以及全省64家县级融媒体进行直播，369.2万人次在线观看。

讲深讲透讲话 入耳入脑入心

声声入耳、句句入心。我区突出分类分众，找准切入点、把握着力点，创新载体、丰富形式，全面宣传、深入阐释全会提出的新思想、新观点、新论断，推动党的二十届三中全会精神在基层落地生根。在区委宣讲团带动下，我区各镇、街道、开发区等持续兴起宣讲热潮——

我区把学习贯彻党的二十届三中全会精神融入群众性文化活动，依托“光影里 文明+”主题影院、阳湖学习达人挑战赛、文明实践活动等，探索“文艺+”“志愿+”等方式，

创新性地推进全会精神的宣讲与普及。

聚焦商圈振兴、楼宇复兴、产业共兴、文化新兴，湖塘镇推出“寻‘兴’记 见新城”理论宣讲品牌行动，让“老有所乐、少有所学、青有所为、新有所属”。

湟里镇开辟理论夜课堂，在后坊村“小哥夜校”设置全会专题理论课程，满足“两新”群体多元化学习需求。

牛塘镇“理悦金牛”宣讲队伍“携手”江理工马克思主义学院开展“寻道游塘，与‘理’同行”研学闯关活动，将

实境研学与理论闯关相结合，立体化、沉浸式推动党的二十届三中全会精神走深走实。

南夏墅街道采取“点线面”结合的学习形式，党员干部带头学，利用新时代文明实践站、民生茶苑等宣讲阵地开展互动宣讲，依托新业态就业群体开设“流动课堂”，让党的二十届三中全会精神“飞入寻常百姓家”。

这个秋天，新时代改革开放的故事、党领导人民推进中国式现代化的故事、新时代武进的改革创新故事在阳湖大地广泛传播，党的好声音深入基层、深入群众，响彻阳湖大地。

高举改革旗帜 凝聚实干伟力

思想凝聚共识，共识形成合力。党的二十届三中全会以来，全区各地区各部门在持续加深理论学习的同时，更加坚定改革步伐，谋划进一步深化改革的“路线图”“作战图”，当好改革促进派、实干家，凝心聚力把改革向纵深推进。

武进国家高新区把学习宣传贯彻全会精神与推动经济高质量发展结合起来，聚焦新质生产力，以扎实的理论、鲜活的语言、生动的案例，将党的二十届三中全会精神宣讲搬进园区、学到企业、讲到车间。

常州西太湖科技产业园组织理论宣讲骨干广泛开展宣讲，

推动党的二十届三中全会精神进机关、进企业、进各类新经济组织和新社会组织，汇聚起“两湖”核心区建设磅礴力量。

湟里镇、礼嘉镇等地采取“行进式学习”的形式，围绕学习贯彻全会精神，在改革一线阵地推动改革举措落实。

经发集团党委理论学习中心组采取“学习+调研”的形式，着力提升企业法人治理和经

营管理水平，全面开启集团下属12家重要子企业“基层调研月”活动，着力推动思想再解放、改革再深入、工作再抓实。

改革潮涌，千帆竞发。感悟全会精神、领会改革意图、明晰前进方向，全区广大党员干部将不断增强落实改革任务的责任感使命感，以更加饱满的热情、更加扎实的作风，积极投身中国式现代化的火热实践。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

健全人口发展支持和服务体系 促进人口高质量发展

□ 区委党校 杨凌云

统筹规划人口与发展问题

推动人口高质量发展，前提是统筹好人口发展与经济社会、资源环境的高水平动态平衡和良性互动。

改革开放初期，我国实施以

控制人口过快增长为导向的生育政策，并将计划生育确定为基本国策写入宪法，控制人口过快增长带来的压力。近年来，随着生育率的逐步降低，人口减少和老龄化成为制约经济增长的常态因素，党和国家因时因势调整了人口政策。2013年启动实施“单独二孩”政策，2015年开始实施“全面两孩”政策，2021年实施“三孩”政策，2023年提出人口高质量发展，人口政策逐步从关注总量规模向关注质量结构调整。

党的二十届三中全会提出“推动建设生育友好型社会”“完善发展养老事业和养老产业政策机制”，把健全人口发展支持和服务体系，同制定实施生育支持、完善基本公共服务体系和实施积极应对人口老龄化国家战略等有机结合，更加重视人口与经济的良性互动，为促进高质量发展提供有力支撑。

整体谋划相关配套政策

党的二十届三中全会作出应对老龄化和少子化的重要部署，特别强调了完善人口发展战略的着眼点和发力点。

从应对老龄化角度来看，要完善养老事业和养老产业发展政策机制，实现老有所养、老有所为、老有所乐，把增进老年人福祉、扩大内需消费、发掘经济新

动能更好结合起来。如发展多层次养老保险体系，提高基本养老保险和医疗服务的覆盖率，增加全社会养老财富储备；以失能老年人刚需为重点加强长期照护服务能力建设，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系；大力培育银发经济大市场，挖掘老年人庞大的消费力。

从应对少子化的角度来看，要加快完善生育支持政策体系，构建生育友好型社会。如加强经济支持，制定落实财税、保险、教育、住房、就业等积极生育支持措施；加强服务支持，大力发展普惠托育服务体系，扩大普惠性托育、学前教育有效供给，研究发放育儿补贴；加强医疗支持，推动无痛分娩镇痛、不孕不育诊疗纳入医保支付范围，减轻家庭负担；加强女性就业保护，将生育友好纳入用人单位的社会责任范围，营造良好生育环境。

着力提高人口整体素质

习近平总书记强调“必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化”。只有提高人口素质，人口资源优势才能有效发挥，才能更好服务经济社会高质量发展。提高人口整体素质是一项系统工程，必须统筹考虑人口数量、素质、结构、分布等问题，如要深化教育卫生事业改革创新，全面提高人口科学文化、身体健康、思想道德素质；完善全民终身学习推进机制，构建终身学习体系；加强人力资源开发利用，提高人力资源利用效率；优化人口结构，维护人口安全等等，凭借人口总量势能、结构红利和素质资本叠加优势，加速推动人口红利向人才红利转变。